
Kleine Anfrage
der Fraktion der CDU/CSU

Die Nationale Sicherheitsstrategie als Ankündigungsbroschüre der 
Bundesregierung

Am 14. Juni 2023 hat das Bundeskabinett die erste Nationale Sicherheitsstrate-
gie in der Geschichte der Bundesrepublik Deutschland beschlossen und im 
Rahmen einer Pressekonferenz durch den Bundeskanzler Olaf Scholz und meh-
rere Kabinettsmitglieder vorgestellt. Der Titel „Wehrhaft. Resilient. Nachhaltig. 
Integrierte Sicherheit für Deutschland“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrate
gie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 1) suggeriert eine Strategie, die alle Fa-
cetten eines umfassenden Sicherheitsbegriffs mitdenkt und in einem Dokument 
zusammenführt.
Eine zentrale Neuerung, die die Bundesregierung in der Nationalen Sicherheits-
strategie vorlegt, ist das Konzept der integrierten Sicherheit, das sie wie folgt 
definiert: „[…] das Zusammenwirken aller relevanten Akteure, Mittel und In-
strumente, durch deren Ineinandergreifen die Sicherheit unseres Landes umfas-
send erhalten und gestärkt wird.“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategi
e.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 19). Zu den relevanten und zuständigen 
Akteuren für die nationale Sicherheit gehören definitiv auch die Bundesländer, 
die sich nach Ansicht der Fragesteller in die Erarbeitung der Nationalen Sicher-
heitsstrategie nicht ausreichend einbezogen fühlen. Selbst Vertreter der die 
Bundesregierung tragenden Parteien, etwa die SPD-Politikerin und Vorsitzende 
der Innenministerkonferenz Iris Spranger, bemängeln die fehlende Einbindung 
der Länder und der dort vorhandenen Expertise (Quelle: www.tagesspiegel.de/p
olitik/nationale-sicherheitsstrategie-parteiubergreifende-kritik-am-ausschluss-d
er-bundeslander-9996973.html).
Mithin ist nach Bewertung der Fragesteller die Nationale Sicherheitsstrategie 
eigentlich nur eine Strategie der Bundesregierung. Man könnte das von der 
Bundesregierung vorgelegte Dokument namens „Nationale Sicherheitsstrate-
gie“ auch als „Ankündigungsbroschüre“ bezeichnen. Obwohl sich nach Ansicht 
der Fragesteller auf den immerhin gut 70 Seiten Text kaum operationalisierba-
re, konkrete Ansatzpunkte für die deutsche Sicherheitspolitik finden, kommen 
immerhin 15 neu zu erarbeitende oder fortzuentwickelnde Strategien zusam-
men, die hier oder auf der oben genannten Pressekonferenz angekündigt wer-
den (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, 
S. 33, 36, 39, 47, 55, 56, 61, 63, 66, 67, 68; www.bundesregierung.de/breg-de/a
ktuelles/pressekonferenz-von-bundeskanzler-scholz-bundesministerin-baerboc
k-bundesminister-lindner-bundesminister-pistorius-und-bundesministerin-faese
r-zur-vorstellung-der-nationalen-sicherheitsstrategie-am-14-juni-2023-219
6324).
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Wir fragen daher die Bundesregierung:
 1. Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt die 

Verantwortung für die Umsetzung der Nationalen Sicherheitsstrategie 
durch alle staatlichen Ebenen?

 2. Wann wird die Bundesregierung das in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte aktualisierte „Strategiepapier der Sicherheits- und Verteidi-
gungsindustrie“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheits
strategie-DE.pdf, S. 33) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Aktualisierung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

 3. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Fortentwicklung der grenzpolizeilichen Vorverlagerungs-
strategie“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrateg
ie-DE.pdf, S. 39) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Fortentwicklung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

 4. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Gesamtstrategie für eine starke, wehrhafte Demokratie und 
eine offene und vielfältige Gesellschaft“ (Quelle: www.nationalesicherheit
sstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 47) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?
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d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

 5. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Strategie zur Steigerung unserer Handlungsfähigkeit gegen-
über hybriden Bedrohungen“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategi
e.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 47) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

 6. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Strategie zum Umgang mit Desinformation“ (Quelle: www.
nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 47) vorle-
gen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

 7. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte Fortentwicklung der „Strategie für die Rohstoffversorgung“ 
(Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, 
S. 55) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Fortentwicklung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?
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d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

 8. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Wasserstoffimportstrategie“ (Quelle: www.nationalesicherh
eitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 55) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

e) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie und der bestehenden Nationalen Wasserstoffstrategie?

 9. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte Fortentwicklung der „Nationalen Wirtschaftsschutzstrategie“ 
(Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, 
S. 56) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Fortentwicklung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

10. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte Fortentwicklung der „Cybersicherheitsstrategie der Bundes-
regierung“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrate
gie-DE.pdf, S. 61) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Fortentwicklung eingebunden?
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c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-
wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

11. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Weltraumsicherheitsstrategie“ (Quelle: www.nationalesiche
rheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 63) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

12. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Klimaaußenpolitikstrategie“ (Quelle: www.nationalesicher
heitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 66) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

13. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte „Klimaanpassungsstrategie“ (Quelle: www.nationalesicherh
eitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 67) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?
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d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

14. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte Novelle der „Biodiversitätsstrategie“ (Quelle: www.national
esicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-DE.pdf, S. 68) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Novelle eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-

wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

15. Wann wird die Bundesregierung die in der Nationalen Sicherheitsstrategie 
angekündigte Neufassung der „Rahmenrichtlinien für die Gesamtverteidi-
gung“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherheitsstrategie-
DE.pdf, S. 36) vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Rah-

menrichtlinie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Rahmenrichtlinie, 

und welche anderen Ressorts werden in die Neufassung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Rahmenrichtli-

nie sowohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu 
den anderen in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Stra-
tegien sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Rahmenrichtlinie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen 
in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

e) Inwiefern setzt die Bundesregierung aktuell noch nicht die „Mindestan-
forderungen der NATO für die nationale Widerstandsfähigkeit“ um, 
wie sie in der Nationalen Sicherheitsstrategie schreibt?

16. Wann wird die Bundesregierung die in der Pressekonferenz zur Vorstel-
lung der Nationalen Sicherheitsstrategie durch den Bundeskanzler Olaf 
Scholz für „bald“ (Quelle: www.bundesregierung.de/breg-de/aktuelles/pre
ssekonferenz-von-bundeskanzler-scholz-bundesministerin-baerbock-bunde
sminister-lindner-bundesminister-pistorius-und-bundesministerin-faeser-z
ur-vorstellung-der-nationalen-sicherheitsstrategie-am-14-juni-2023-219
6324) angekündigte Chinastrategie vorlegen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht diese Strate-

gie zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für diese Strategie, und welche 

anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
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c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategie so-
wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen dieser 
Strategie, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in der 
Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien?

17. Wann wird die Bundesregierung das in der Antwort zu Frage 19 der Klei-
nen Anfrage der Fraktion der CDU/CSU auf Bundestagsdrucksache 
20/5022 als Folgedokument der Nationalen Sicherheitsstrategie angekün-
digte „Sicherheits- und verteidigungspolitische Strategiedokument“ vorle-
gen?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang steht dieses Strate-

giedokument zur Nationalen Sicherheitsstrategie?
b) Welches Ressort trägt die Federführung für dieses Strategiedokument, 

und welche anderen Ressorts werden in die Erarbeitung eingebunden?
c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass dieses Strategiedoku-

ment sowohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu 
den anderen in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Stra-
tegien sein wird?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen die-
sem Strategiedokument, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den 
anderen in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategi-
en?

18. Wie will sich die Bundesregierung konkret, wie in der Nationalen Sicher-
heitsstrategie angekündigt, für „das Vorhaben einer EU-Rüstungs-
exportverordnung“ (Quelle: www.nationalesicherheitsstrategie.de/Sicherh
eitsstrategie-DE.pdf, S. 45) einsetzen?

19. Inwiefern berücksichtigt die Nationale Sicherheitsstrategie der Bundes-
regierung die aktuellen globalen Sicherheitsherausforderungen, und wel-
chen Einfluss hat sie auf die Rüstungsexportpolitik?
a) Wie wird das geplante Rüstungsexportkontrollgesetz die Umsetzung 

der Nationalen Sicherheitsstrategie beeinflussen?
b) Welche Maßnahmen wird die Bundesregierung ergreifen, um sicherzu-

stellen, dass das geplante Rüstungsexportkontrollgesetz die nationale 
Sicherheit nicht beeinträchtigt?

20. Welche Maßnahmen werden ergriffen, um eine enge Abstimmung zwi-
schen der Nationalen Sicherheitsstrategie und der angekündigten nationa-
len Raumfahrtstrategie zu gewährleisten, und wie wird dabei sichergestellt, 
dass sicherheitsrelevante Anforderungen bei der Entwicklung und Nutzung 
von Weltraumtechnologien berücksichtigt werden?

21. Plant die Bundesregierung, neben den zahlreichen in der Nationalen Si-
cherheitsstrategie angekündigten Strategien, auch eine Strategie für das 
Personalmanagement der Bundeswehr zu erarbeiten?
a) Wenn ja, wann wird die Bundesregierung diese Strategie vorlegen?
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b) Wenn nein, wie gedenkt die Bundesregierung angesichts des demogra-
fischen Wandels, der Situation auf dem Arbeitsmarkt und der aktuellen 
Zahl aktiver Soldatinnen und Soldaten die Zielgröße von 203 000 Sol-
datinnen und Soldaten bis zum Jahr 2031 zu erreichen?

c) Wenn nein, priorisiert die Bundesregierung sämtliche Themen, zu 
denen sie in der Nationalen Sicherheitsstrategie eine Strategie ange-
kündigt hat, gegenüber der für die nationale Sicherheit essenziellen 
personellen Einsatzbereitschaft der Bundeswehr?

22. Welche weiteren hier bisher nicht genannten ebenengleichen Strategiepa-
piere plant die Bundesregierung?
a) In welchem konkreten inhaltlichen Zusammenhang stehen diese Strate-

gien zur Nationalen Sicherheitsstrategie (bitte einzeln für jede Strategie 
aufführen)?

b) Welches Ressort trägt jeweils die Federführung für diese Strategien, 
und welche anderen Ressorts werden eingebunden (bitte einzeln für je-
de Strategie aufführen)?

c) Wie wird die Bundesregierung sicherstellen, dass diese Strategien so-
wohl kohärent zur Nationalen Sicherheitsstrategie als auch zu den an-
deren in der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien 
sein werden?

d) Welche Behörde oder Organisationseinheit der Bundesregierung trägt 
die Verantwortung für die Sicherstellung der Kohärenz zwischen die-
sen Strategien, der Nationalen Sicherheitsstrategie und den anderen in 
der Nationalen Sicherheitsstrategie angekündigten Strategien (bitte ein-
zeln für jede Strategie aufführen)?

23. Hat die Bundesregierung – bezugnehmend auf folgende Ankündigung im 
Zusammenhang mit der Cyberabwehr: „Die Bundesregierung wird hierzu 
insbesondere die Aufklärungs- und Frühwarnfähigkeiten der betroffenen 
Behörden und Einrichtungen, vor allem der Nachrichtendienste, verbes-
sern.“ (S. 61, Nationale Sicherheitsstrategie) – die Verbesserung der 
Aufklärungs- und Frühwarnfähigkeiten der betroffenen Behörden und Ein-
richtungen, vor allem der Nachrichtendienste, auch haushalterisch in ihrem 
Haushaltsentwurf 2024 hinterlegt?

24. Wie ist die Ankündigung der Bundesregierung in der Nationalen Sicher-
heitsstrategie: „Die Bundesregierung wird das Bundesamt für Sicherheit in 
der Informationstechnik (BSI) unabhängiger aufstellen […]“ (S. 61) zu 
verstehen, wenn die Bundesregierung gleichzeitig die Leitung des BSI in 
eine politische Abhängigkeit von der Bundesregierung überführt hat 
(www.wiwo.de/technologie/digitale-welt/neue-bsi-chefin-startet-auf-schle
udersitz-jetzt-ist-die-willkuer-an-der-spitze-der-deutschen-cyberabwehr-a
mtlich/29229880.html)?

25. Wie ist der Stand der Umsetzung des von der Bundesregierung angekün-
digten Prozesses „Zur Gewährleistung der Arbeitsfähigkeit der Bundes-
regierung im Krisenfall werden wir mehrere voneinander unabhängige IT-
Infrastrukturen bereitstellen.“ (S. 62, Nationale Sicherheitsstrategie), und 
in welchen Einzelplänen hat die Bundesregierung wie viele Mittel zur Um-
setzung dieses Prozesses in ihrem Haushaltsentwurf 2024 vorgesehen?
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26. Wird auch das Kommando CIR der Bundeswehr in die geplante dauerhafte 
institutionalisierte Zusammenarbeit im Bereich Cyberabwehr einbezogen – 
bezugnehmend auf die folgende Ankündigung: „Wir werden eine dauer-
hafte, institutionalisierte Zusammenarbeit mit den Ländern ermöglichen, 
welche die gegenseitige Unterrichtung und Auskunftserteilung, Beratung 
sowie Unterstützung und Hilfeleistung umfasst.“ (S. 61, Nationale Sicher-
heitsstrategie)?

27. Wird die Bundesregierung in ihrer geplanten Aktualisierung des „Strate-
giepapiers der Sicherheits- und Verteidigungsindustrie“ (www.bmwk.de/R
edaktion/DE/Downloads/S-T/strategiepapier-staerkung-sicherits-und-verte
idigungsindustrie.pdf?__blob=publicationFile&v=4) neben der bereits 
bestehenden Definition von Schlüsseltechnologien auch eine Definition 
von Schlüsselressourcen ergänzen?

Berlin, den 13. Juli 2023

Friedrich Merz, Alexander Dobrindt und Fraktion
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